

绘制女性群像“百科全书”

# 《烟火人家》：从“她”到“她们一家”

## 故事

她们的关系具有代表性

《烟火人家》围绕孟家三代人的生活日常展开，大家长乔海云（宋春丽饰）是家中制定规则的人，性格各异的孟家三姐妹孟明玮（徐帆 饰）、孟菀青（梁静 饰）、孟以安（李小冉 饰）各自在婚姻、事业上都有隐痛，而孟家的第三代同样面对着家庭、婚恋、职场等现实难题。该剧播出后，最突出的话题是三组极具代表性的亲子关系。

长女孟明玮经济条件最差，其丈夫李诚智没工作、没退休金，却拿着她的退休金想借炒股改变命运。孟明玮习惯“丧偶式婚姻”的同时，把全部希望寄托到女儿李衣锦（马思纯 饰）身上，希望她出人头地，嫁个好男人。可李衣锦却一身反骨：孟明玮想让女儿回老家当老师，李衣锦偏要当“沪漂”；孟明玮求人给女儿介绍对象，李衣锦偏要和家事复杂的周到在一起……剧中，孟明玮妄图掌控女儿人生，干涉其交友、工作、生活，当女儿的做法偏离孟明玮心中的轨道时，她既愤怒又难过。在不少观众看来，孟明玮给予李衣锦的是“单方面输出型母爱”，不管方式方法，不顾女儿想法，其出发点是“不管你愿不愿意，我做的一切都是为你好，我是过来人，听我的准没错”。

二女儿孟菀青和博士女儿陶姝娜（孙千 饰）以无话不谈的朋友式状态相处，是最理想的代际关系，但孟菀青却选择了“饭搭子式婚姻”——她年轻时不顾父母阻拦嫁给陶大磊，结婚后才发现他懦弱、缺乏上进心、疑心重。人到中年，孟菀青凭一己之力撑起家庭重担，为了女儿努力维持与丈夫的表面和平。值得一提的是，孟菀青和陶姝娜的母女关系是很多观众羡慕的状态，但也有不足。孟菀青给予陶姝娜的是“单方面接受型母爱”——女儿可以做到向母亲敞开心扉，但母亲无法向女儿坦承一切，例如，自己的健康状况、与丈夫的真实关系等。

三女儿孟以安是家中公认的人生赢家，她是北大高材生，独自在上海创业，丈夫是个帅气体贴的大学老师。但由于家庭和事业难以兼顾，随着感情在争论中逐渐消磨，这对神仙眷侣默默离婚。没想到，离婚后，两人在照顾年幼的女儿球球的事情上逐渐找到了最合理的分工状态，关系也得到改善。孟以安和球球的母女关系体现在她对女儿的教育上，她一开始担心球球输在起跑线上，但在吸纳了丈夫的意见后，决定尊重女儿的想法。同时，她在处理亲子关系时有难能可贵的边界感，当大姐向她打听李衣锦的近况时，她态度坚决地回应：“我绝不做你的卧底。”

## 议题

关注女性及她们的家

很多时候，女性群像剧关注女性的生存状态，凸显角色的独立意识。《烟火人家》的亮点在于它不仅关注女性，还关注她们的家。剧中涉及的社会议题，近年来均引发过热议。

对于近年来在现实主义题材剧中多次出现的原生家庭议题，《烟火人家》给出了一个较为极端的案例：李衣锦的男朋友周到是一个温柔体贴的暖男，但他的原生家庭不寻常——周到的父亲家暴母亲，母亲防卫过当将父亲杀死。爷爷奶奶把周到养大，一门心思让他回东北老家娶媳妇。剧中，周到的处理方式是在履行对爷爷奶奶赡养义务的基础上，切割与东北老家的

近日，电视剧《烟火人家》在CCTV-1黄金档、腾讯视频播出。该剧由杨晓培担任艺术总监及总制片人，林妍执导，徐帆、马思纯、梁静、李小冉等主演，讲述了孟家三代人的生活起伏。亲子关系、夫妻关系、职场关系、家庭教育、养老话题……当现实主义题材剧的热点议题糅合到一起，会产生怎样的化学反应？很吵闹，很真实！

《烟火人家》首轮播出已接近尾声，最出圈的当属徐帆、马思纯呈现的一类中国式母女沟通状态：一段逻辑起点不对等的沟通只需要持续几分钟，双方就会丧失所有理智，最后只能以获胜为目标，歇斯底里地展开对峙。在引起共鸣的同时，不少观众开始思考这种关系的种种解法。与此同时，《烟火人家》也为女性群像剧提供了行业价值，当该类型走不出“都市群像”的怪圈时，回归并深耕“家庭群像”的传统表达模式也无妨。



▲ 梁静饰演孟莞青



▲ 孟明玮一家



◀ 《烟火人家》海报



▲ 李小冉饰演孟以安

对于养老生活的话题，《烟火人家》则打开了一张“警示教育地图”。剧中出现了一系列中老年人被骗案例：孟明玮被路人用几句暖心的话就打开了心门，被骗入微商传销组织；李诚智利欲熏心，在朋友引诱下深陷股票投资陷阱，没想到遭遇“杀猪盘”；陶大磊不管家庭，在舞池里结识女主播，在对方引诱下，成为热衷刷礼物的“榜一大哥”。这部剧尝试分析了当事人被骗的原因，有人孤独、有人想证明自己、有人渴望被关注。

## 模式

从“都市群像”  
走向“家庭群像”

《烟火人家》是一部集结了三代演员的家庭群像剧，呈现了一个大家庭三代人的人生故事：该剧也是一部女性群像剧，每位女演员都展现了饱满的角色性格，代表了某种心理状态，徐帆的控制欲、梁静的暖心、李小冉的理性、马思纯的压抑、孙千的洒脱给观众留下了深刻印象。

所谓女性群像剧，一般指以多位女性为主要表现对象，采取多主线并行叙事的模式，讲述不同女性在家庭、婚姻和职场面临人生选择时表现出不同的状态和心理，从不同立场对社会热点议题进行多样解读，以激烈的矛盾冲突和价值碰撞提高作品的戏剧性和话题度。在我国电视剧发展的不同时期，都播出过以女性群像为核心表现对象的作品，如1987年的《红楼梦》、1991年的《外来妹》、2003年的《粉红女郎》等。

随着2016年《欢乐颂》成为大爆款后，“女性群像剧”逐渐流行，更成为影视剧市场的热门题材，《二十不惑》《三十而已》《梦华录》《我在他乡挺好的》《爱很美味》《故乡，别来无恙》等剧在保持较高制作水准的同时，亦关注女性在每个成长阶段、不同环境中的发展，引发无数观众共鸣。

在经历爆发期后，最近两年，女性群像剧的制播数量回稳，但关注点有了明显变化。去年，《女士的品格》《今生也是第一次》《耀眼的你啊》《心想事成》《温暖的甜蜜的》《欢乐颂4》《灿烂的转身》等剧在关注女性成长的同时，还深入探讨了某一现实话题，或将镜头聚焦女性生活中的某个侧面。女性群像剧也由铺排、强情节冲突，转为采用生活流叙事及温情化叙事，氛围明朗轻松。

相比之下，此次《烟火人家》播出，可谓回归了女性群像剧的一种传统故事模式，将女性置于家庭中，探讨其生存状态：她们如何看待婚姻？她们如何处理亲子关系？她们如何选择职业？她们如何过好这一生？这种模式最典型的代表是《红楼梦》，林黛玉、薛宝钗、王熙凤等女性被置于大家族中，展现悲欢人事。在21世纪初的国产现实主义题材剧中，也有知名电视剧使用该故事模式，例如，由杨亚洲执导，高满堂编剧，李明启、张英、朱媛媛、刘莉莉、刘佳、盖克等主演的《家有九凤》，讲述妈妈含辛茹苦养大的九个女儿之间的故事。

当女性群像剧被嵌入家庭群像剧时，《烟火人家》更像一部百科全书，基本覆盖了女性在各年龄阶段的危机、困境及成长。女性观众翻开目录，找到对应角色，评判她的人生，再对比自己的人生，继续走好觉醒、打拼、逆袭、成长之路，总会有所启发；男性观众亦能找到“渣男”角色避免犯同样的错误，找到“好男人”角色，学习处事技能，更能帮助自己更好地面对女性、面对自己。

据金羊网

关系。李衣锦坚定地站在周到身边，相信爱情。孟明玮则坚决不同意女儿这门婚事。李衣锦的立场，引发了观众热烈讨论。针对职场关系，《烟火人家》聚焦女性职场生存方向。剧中，李衣锦在儿童剧团从事项目宣传工作，空降的上司连续对多位下属实施性骚扰，李衣锦联合同事寻找证据，将上司送进了派出所。陶姝娜虽然生活上自由散漫，但对待学术认真严谨，在全是男生的理工科博士楼里“杀出一条血路”，不过她依然遭遇了“你是女生，你来跳个舞”“你是女生，你学术生命有限”等歧视，最终，陶姝娜依靠实力说话，打破了职场性别偏见。

至于夫妻关系，《烟火人家》开掘了更深度的话题。至少有两个层次：第一，有没有必要为了孩子延续无性无爱的中年婚姻。孟莞青为了给陶姝娜一个完整的家，始终对陶大磊的好吃懒做睁一只眼闭一只眼，但陶大磊不知收敛，变本加厉，对妻子的身体、精神状态一无所知。不少网友喊话患乳腺癌的孟莞青：“二姨，结婚证能保命吗？”第二，离婚是否一定会给当事人带来羞耻感。孟明玮、孟莞青虽然嫁给了“渣男”，但在她们心中，结婚证是一张遮羞布，遮掩了自己婚姻的不堪。孟以安则十分坦然地面对离婚，也在不断改变对婚姻的看法，她也被网友称赞“人间清醒”。